

## 国家卫健委发布二二年度法治政府建设工作报告

# 卫生健康法治建设成效显著有力保障疫情防控

本报记者 侯建斌

国家卫生健康委日前发布《2020年度法治政府建设工作报告》(以下简称《报告》),《报告》指出,2020年是全力抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果的一年,也是卫生健康法治工作全面深化提升的重要一年。国家卫健委坚持依法科学精准防控疫情,严格履职尽责,卫生健康法治建设成效显著,为疫情防控提供了有力保障。

《报告》指出,依法科学开展疫情防控工作,在法治轨道上统筹推进疫情防控和卫生健康事业发展。贯彻落实传染病防治法相关规定,依法开展新冠肺炎防控救治各项工作。疫情初期,深入开展病因学和流行病学调查,依法报请国务院将新冠肺炎纳入“乙类甲管”法定传染病和检疫传染病,为疫情防控提供法律依据。疫情防控转入常态化后,实施分区分级差异化精准防控,坚持人、物同防,开展多轮督导,坚决防止疫情反弹,稳妥处置局部地区聚集性疫情。

同时,积极配合做好《全国人大常委会关于禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》,从源头防控重大公共卫生风险;协同相关部门出台打击疫情防控有关违法犯罪、保障医务人员安全维护良好医疗秩序等重要法律文件,为疫情防控提供法治保障。

建立快速法制审核机制,为疫情防控工作保驾护航。《报告》提出,疫情发生后,国家卫健委积极简化手续和流程,建立疫情防控文件快速合法性审核机制,对相关疫情防控文件进行合法性审核,确保临时防控措施及时有效、合法合理。

另外,持续推进医疗纠纷预防处理“三调解一保险”制度体系建设,完善医疗纠纷多元化解机制,构建和谐医患关系。推进信访法治化建设,依法分类处理信访投诉请求,细化信访办理流程,规范受理程序,降低群众信访成本,构建规范、有序的信访秩序。加大政府信息公开力度,不断提升主动公开工作质量,依法及时办理政府信息公开申请,积极回应公众关切。依法稳妥处理行政争议,加大行政复议审查力度,坚决纠正违法或不当行政行为,化解矛盾,维护稳定。

《报告》认为,2020年,国家卫健委在推进法治政府建设方面取得了一定成绩,同时也存在一些问题,包括卫生健康法律规范体系还不能完全满足公共卫生和全面推进健康中国战略的需求;卫生健康领域“放管服”改革有待进一步深化;医疗卫生行业综合监管制度仍需健全完善,主动运用法治思维和法治方式推进各项改革的能力需要进一步提高等。

《报告》指出,2021年,国家卫健委将严格依法做好常态化疫情防控,不断强化公共卫生法治保障,全力推动卫生健康领域法治政府建设,提升全行业依法治理能力和水平,维护好发展好实现好最广大人民群众各项健康权益。

一是贯彻落实传染病防治法等法律法规,严防死守,确保疫情不出现规模性输入和反弹。将新冠肺炎疫情防控工作作为卫生健康工作的头等大事、重中之重,严格贯彻落实相关法律法规,毫不松懈地抓实抓好疫情防控工作,继续稳妥有序做好新冠病毒疫苗接种工作。

二是推动加强公共卫生领域重要立法,健全公共卫生法律法规体系。国家卫健委将全面总结疫情防控中的短板和经验,做好突发公共卫生事件应对法、传染病防治法等立法工作,努力构建系统完备、科学规范、运行有效的公共卫生法治保障体系。

三是深化“放管服”改革措施,让改革成果更多惠及人民群众。深化卫生健康领域审批制度

和“证照分离”改革，推动将一批卫生健康涉企经营许可事项纳入中央层面设定的涉企经营许可事项改革清单，提高行政许可事项规范化管理水平。

此外，深入推进严格执法，加大行政执法监督力度。按照深化放管服和行政执法体制改革的要求，进一步规范卫生健康领域行政执法行为，完善落实综合监督制度，不断提高行政执法水平。